

中国城市发展网 >> 城市品牌 >> 旅游品牌 >> 内容阅读

## 威海打造蓝色休闲之都城市旅游品牌

作者：来源：威海新闻网-威海日报 添加日期：10年08月18日

7月31日，威海国际海水浴场迎来6万人次游客，成为今年的最高峰。连日来，随着持续高温天气，国际海水浴场成了人们戏水、纳凉的好去处。

炎热的夏季，威海市的蓝色休闲经济也随之升温——景区、景点游人如织；海边、沙滩人山人海；酒店、宾馆一房难求……

“这里的夏天，凉爽宜人，身处其中，身心畅快，真的很适合休闲度假。”很多外来游客忍不住赞叹道。据统计，威海市一年接待游客约1870万人次，旅游总收入180多亿元。

在山东半岛蓝色经济区建设格局中，威海市正立足海洋优势，丰富文化内涵，着力打造蓝色休闲产业，叫响“蓝色休闲之都 世界宜居城市”的城市品牌。

游客纷至沓来，盛夏休闲经济热

8月3日早6点30分，张利像往常一样驱车到农副产品批发市场和水产品批发市场购买食材。年初，他从姐夫手里接过在国际海水浴场附近的“12把椅子”餐厅，餐厅一半是西餐一半是海鲜、烧烤，他认为这种经营方式可以招揽到中外游客。

30斤蛤，20斤扇贝，10条鲤鱼……虽然是第一年接手这个餐厅，张利已经对顾客群有了一定的了解。张利的顾客有一半是外国人，所以他请来了专业西餐厨师，还找来了会英、俄两门外语的远房表妹，就连张利递过来的名片也是俄文的。“俄罗斯人居多，他们大多是包机来威，住在附近的金海湾、自由东方等宾馆，他们喜欢游泳后上岸吃点东西、坐一坐，一看到我这俄文招牌就来了。”张利说，这个季节正是国际海水浴场外国游客最多的时候，每天在海边的俄罗斯人能有700至800人，他的餐厅每天接待50余桌客人，有时不少客人来了还没有位置。如今，他正在规划扩大餐厅的规模。

张利仅是众多掘金休闲经济的群体之一。

近日，记者在国际海水浴场和市区各大景区看到，来自国内外的游客熙熙攘攘。据了解，威海市每年接待的游客有80%集中在夏季，7月至9月来海滨休闲旅游度假的游客是平时的5倍。

### 推荐专题



江西推进新型城



衢州新型城市化



城中村改造 刻不



中国城镇化未来

### 城市案例

- 宁夏旅游营销案例浅析
- 借鉴成功经验分析旅游品牌案例
- 广州城市形象的深刻理解和阐释
- 烟台城市宣传片创意案例阐述
- 濮阳市城市品牌营销研究案例
- 肇庆广宁竹海大观总体规划构想方
- 巴塞罗那，造城成功的案例浅析
- 漳州市旅游产业发展总体规划构想

### 城市图说



北京第三代胶囊



哀悼同胞 祈福舟



特奥会火炬传递



重庆持续高温气

8月3日上午，记者在刘公岛码头外看到，停车场停满了车辆，其中约半数挂外地牌照。威海至刘公岛航线的旅游船只来往穿梭于旅游码头至刘公岛之间，卸下客人后又载满一船客人。在旅游码头内，游客正源源不断地从剪票口走出候船大厅排队上船，进岛的旅游船只也相继离港。据统计，进入7月份以后，威海至刘公岛航线旅客运输量日渐增多，船舶日航行突破500艘次，日运送旅客突破5万人次。同样，西霞口动物园也迎来了旅游客流高峰，近10天来，日均游客达两万多人。

“由于游客量骤然增多，跟团游一般提前一周预订才有效，由此直接带来了酒店客房入住率攀升，旅行社需要提前半个月为旅客订好房间。”威海旅行社的工作人员告诉记者。

7月份以来，位于海边的不少饭店的入住率大幅上升，五星级的金海湾国际饭店目前已经出现了“一房难求”的爆满现象，市区内一些酒店，如新闻大厦的入住率也基本达到100%。饭店工作人员告诉记者，即将来临的两大赛事给威海旅游带来了很好的机遇，与以往占据主力的欧美游客相比，今年日韩客人有大幅增加。

凉爽的天气，加上丰富的旅游资源，吸引着大批游客乘坐旅游包机到威海消暑度假。为方便更多游客来威，6月底至7月初，威海相继开通至沈阳、哈尔滨、大庆、俄罗斯哈巴洛夫斯克等多条旅游包机线路。

发展休闲产业，威海得天独厚

日前，威海市向世界发布了“蓝色休闲之都 世界宜居城市”的城市品牌口号。市委副书记、市长孙述涛在阐述这一城市品牌传递的内涵和理念时表示：“蓝色，是威海的本色；休闲，是威海的未来；宜居，是威海的追求。”

6月29日，“中国休闲城市发展综合评价”新闻发布会在北京举行。经过第一阶段的客观评价，威海在287个城市中排名第25位。据了解，该评价指数是对城市休闲功能与发展状况的综合性测算，反映一个城市的休闲环境、休闲条件、休闲经济的发展水平和公众对城市休闲的认知度。

天赐威海，众心向往。发展休闲产业，威海有着得天独厚的自然环境。

威海阳光充足，沙滩细软，海岛秀丽，温泉众多，城、山、海、岛、滩、湾、林、泉等独具特色，特别适合发展旅游、文化、娱乐、服务和体育等休闲产业。

威海气候宜人，冬无严寒，夏无酷暑，一年四季不干燥，不潮湿，具有明显的海洋性气候特征。威海全年平均气温12℃，夏季平均气温为22.8℃，海水温度最高为28℃。优越的气候环境为威海发展休闲产业提供了最有利的条件。

威海的生态环境在全国乃至世界也赫赫有名。走进威海，红花绿树，郁郁葱葱，让人心旷神怡。美丽的威海先后被授予第一个“国家卫生城市”、第一个“国家环境保护模范城市”群、首批“国家园林城市”、“迪拜全球改善人居环境最佳范例城市”、联合国人居奖、“国家森林城市”等称号。作为中国空气质量最好的地区之一，从环保部门监测的空气质量报告看，去年，威海环境空气质量优良率为96.2%，居全省第一。全年空气质量优良天数达到351天，其中162天为“优”。在17地级市空气质量月评中，威海市市区空气质量连续12个月保持第一名的佳绩。

除了得天独厚的自然条件，威海还有丰富的旅游资源。作为全国著名的海滨旅游休闲度假胜地，刘公岛、西霞口、赤山、银滩、大乳山等众多知名景区点，仿佛一颗颗“珍珠”，串成了一条独具特色的滨海度假带。威海市以千公里海岸线为依托，以“福文化”为主线，以建设旅游目的地为目标，整合、构建六大旅游圈，将千公里海岸线建设成为特色鲜明的幸福海岸旅游线。

与邻近的青岛、烟台、大连等城市相比，威海发展休闲产业也有自己的优势。作为中小城市，威海有较低的人口密度，更紧凑的城市规模，更适合步行的城市格局，兼具城市的便利性和乡野之趣，对于旨在享受生活、追求自然的休闲和度假者来说，这样的城市更能满足他们的需求。

气候、自然环境是避暑旅游的前提条件，但要想让游客留下来，后天的环境塑造尤为重要。近年来，威海市大力培育休闲产业，建设旅游配套设施，城市交通越来越便利，吸引着五湖四海的游



甘肃舟曲：等你回



烟台市：绿色出行

## 城事声音

- 宜宾县统筹城乡发展问题
- 石家庄：城市发展与生命牺牲的代价
- 被拆还是不被拆？未来20年济南拆一
- 谁导演了遍及中国的“空城计”
- 我只想为城市发展做些什么
- 铜川市借助互联网发展城市经济
- 城市管理的“疏”与“堵”
- 有关中国城市农村人口的素质问题

客。

丰富的休闲娱乐项目，提升着威海市的休闲旅游品牌。据了解，目前，威海已经培育起了以温泉、游艇、垂钓、渔家民俗等“亲海”主题的滨海休闲度假产业，以高尔夫、沙滩排球、帆船、潜水、环海自行车等运动项目为主的休闲体育产业，以梦海、神游华夏等品牌为主的特色演艺产业，以国际人居节、国际渔具博览会、中国建筑设计大奖赛、中国时装设计大赛等品牌节会为主的节庆会展产业；同时，与休闲生活、休闲行为、休闲需求密切相关的制造业也比较发达，独具特色的休闲产业集群正在加快形成。

便利的交通设施是游客出行首先考虑的因素之一。目前，威海市已经实现海、陆、空全方位的大交通构架。北到哈尔滨、南到福州、西到太原，威海市已与多个城市实现长途客车对跑；铁路方面，开往北京与武汉的列车，实现了北上南下的格局；国际机场每天10多个航班，辐射北京、上海、长春、广州等地；市区形成纵横贯穿的交通网络，公交和短途客运可以直抵市区主要旅游景点，为游客提供便利的出行条件。

### 突出特色，叫响“蓝色休闲”品牌

休闲是新兴经济的未来，随着居民消费能力的普遍提高，人们追求更高的生活质量，更加注重身体健康和精神需求，休闲产业将成为新型工业化的主导产业和朝阳产业。

“休闲产业经济效益高、资源消耗少、环境污染小。如今，越来越多的城市将目光转向了发展休闲产业。”山大威海分校马克思主义教学部副主任、休闲研究所所长吴文新说，虽然威海有着优越的自然环境，空气、沙滩、海岸等，但是这些自然条件，世界的很多海滨城市都拥有，威海如何在众多海滨城市中突围出来，形成自己的特色，这应当成为各方重视的一个重要课题，我们需要明确人们在威海休闲什么、享受什么、消费什么。

市旅游局副局长姜宏伟说，旅游是休闲的一种非常重要的方式。但目前，威海旅游仍存在方方面面的问题。一方面，城市旅游配套设施比较紧张，缺少特色鲜明、功能完善的旅游特色街、美食街和商品购物街；自驾车停车场不足，缺少为散客提供“一站式”服务的旅游集散中心，旅游咨询中心服务功能有待进一步完善。另一方面，旅游企业“弱小散差”“群山无峰”，缺乏具有带动作用的旅游龙头企业。部分景区仍然停留在门票经济的初级阶段，餐饮、娱乐、购物等高附加值产业链不健全。

吴文新认为，打造蓝色休闲之都，应注重统筹规划，充分挖掘文化内涵，做到让全民共享休闲。首先在长期统筹方面，作为半岛蓝色经济区的重要组成部分，在整个半岛的整体规划下，威海想要发展的休闲产业、打造的休闲之都，应该与周边的烟台、青岛、日照等城市区别开来，找到自己的定位与特点，突出比较优势，做出长期的战略规划。其次是挖掘文化内涵方面，威海的传统文化还有待进一步挖掘，比如海文化。威海应调动一切力量对传统文化进行深度挖掘，促进传统文化的发扬。同时，根据时代特点，在传统文化中进行创新。第三是共享休闲方面，休闲是增强幸福感的一种途径，通过休闲，可以使人身心愉悦，更有利于和谐。而在城市中，普通市民的休闲往往是一个城市的短板。让普通市民首先畅享城市的文化、休闲活动更为重要。普通市民的生活状态是一个城市的活广告，当外地游客来到威海，看到市民的休闲生活很愉快，他们就会很想加入到其中，这也将吸引更多的人来威海度假、休闲、创业。吴文新说，威海在打造休闲产业方面，应更注重回归自然，不应有太多人工雕琢的痕迹，最重要的是让很多在大都市中情绪紧张的人来到威海能感受到和谐与舒适。

“打造休闲文化品牌，需要更优良的基础设施和载体来支撑。”市文化部门相关负责人介绍说，目前威海的娱乐活动虽然十分丰富，但还缺少一个能吸纳当地市民和外地游客的载体。

谈到这一问题，姜宏伟表示，威海市将培育一批新兴高端休闲产业，如鸿建、西霞口、赤山等集团发展海水热疗，赤山、好当家集团的垂钓基地建设，伟德山、好当家滑草场开发规划以及昆嵛山、大乳山、华夏城滑雪场规划等。同时着重推进旅游与交通、港口、海洋、文化、体育融合发展。如在挖掘文化内涵方面，刘公岛爱国主义文化、大乳山母爱文化、法华院传统佛教文化、圣经山道教全真派历史文化、天沐温泉生态养生文化、仙姑顶玉文化等内容都更待深挖。“酒香也怕巷

子深。”姜宏伟说，威海市还要继续加大力量对外推介，宣传“蓝色休闲之都 世界宜居城市”的品牌。目前，他们正在为举办第四届中俄（威海）滨海旅游度假论坛做相关准备。

据了解，围绕打造半岛蓝色经济区和建设滨海休闲度假旅游目的地的目标，威海市制订了《关于进一步加快旅游业发展的意见》和《威海旅游业发展实施方案》，明确了三五年内威海旅游业发展方向、产业布局、主要任务和保障措施。荣成市将突出海洋养生特色；文登市定位滨海度假胜地，蓝色产业新城；乳山市打造“母爱圣地、幸福乳山”；环翠区突出城市旅游和生态特色；经区打造城郊休闲度假旅游中心；高区打造特色滨海休闲度假带。

如今，美丽妖娆的威海正朝着“蓝色休闲之都”阔步迈进。

录入：胡雁霞 责编：钟欣

免责声明： 本文系转载相关媒体，仅代表作者个人观点，与中国城市发展网无关。其原创性以及文中陈述文字和内容未经本站证实，文章仅供参考。本站对其真实性、完整性、及时性不作任何保证或承诺。

#### 相关内容

- 威海打造蓝色休闲之都城市旅游品
- 论西安城市品牌、标志、形象广告语
- 岳西县打造“四季天堂，魅力山城”
- 城市营销口号：期待精彩
- 城市品牌：给城市贴上自己的标签

[设为首页](#) | [加入收藏](#) | [关于我们](#) | [申请友情链接](#) | [版权与免责声明](#) | [出国考察声明](#)

联系电话：010-64462852 传真：010-64462856 邮箱：[ccyb1102@163.com](mailto:ccyb1102@163.com)

版权所有·中国城市发展研究会 京ICP备07017983号

Copyright?2006-2009 All Rights Reserved

